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Gróf Széehéngi püspök 
a Vörös-Keresztért.

Ma Nagyvárad egész ősi székes- | 
egyháza és püspöki palotája, vala- s 
mennyi termével, egész berendezé­
sével, remek parkjával együtt a jó­
tékonyság szolgálatában ismét újabb 
szerephez jut.

Ebben a nemes szolgálatban ál­
lott és áll a székesegyház és a pa­
lota a háború kitörése óta szaka­
datlanul. A székesegyházban mutatta 
be a megyés püspök az első gyász­
misét az elesett hősök lelki üdvös­
ségéért. Ott száll napról-napra az 
ima az Egek Urához a diadalmas 
békéért. Á rezidencia az első sebe­
sültek megérkezése óta katonai 
tisztikórház és azonfelül is a hadi 
jótékony adományoknak soha ki 
nem apadó forrása. Ma a püspöki 
székesegyház és székespalota hadi­
jótékonysági köre még jobban ki­
szélesíti. Gróf Széchényi püspök át ­
adja négy napra palotáját azoknak, 
a kik vele egyesülten akarnak ál­
dozni a Vörös-Kereszt oltárán. Meg­
hívja e város egész közönségét ott­
honába, mint e város első polgára, 
felhívja polgártársait az egyesü­
lésre a ma mindnyájunkat minden 
különbség nélkül egyesíteni tudó 
nagy és szent cél: a Vörös-Kereszt 
szolgálatára.

Nagyvárad közönsége pedig meg­
érti azt a szeretetet, mely ebből a 
meghívásból feléje sugárzik és ha­
sonló szeretettel viszonozza azt. Ha 
annyi szív, annyi nemes és haza­
fias érzés találkozik az ősi székes- 
egyház és rezidencia boltivei alatt: 
akkor lehetetlen, hogy ebből bősé­
ges áldás ne fakadjon a sebesült 

és beteg hősök javára, hadsere 
günk dicsőségére, a haza jövő nagy­
ságára.

A megyéspüspök mellett ott álla­
nak e napokban művészi tehetséggel 
megáldott testvérei. Festményeik, 
amelyeket kiállítanak és a jótékony 
célra felajánlanak, a nagy időkről 
beszélő kegyeletes emlékek lesznek 
e kiállítás révén, azonfelül, hogy a 
mai fejlett magyar művészetben szá­
mottevő, önmaguknál fogva is suly- 
lyal biró alkotások. Egy-egy főúri 
otthon díszéül voltak, szánva. Most 

Asiago és Arsier© kezünk©©.
Olssx hadszíntér« Budapest, május 31. (Hivatalos.) O C3. és hír. 

fensége Jenő főherceg vazérezredas vezérlete alatt Tirolból előnyo­
mult haderők elfoglalták Asiagot és és Arsierót.

Az Arsierótól északkeletre eső térségen csapataink elűzték az 
ellenséget Gallióból és rohammal elfoglalták e helységtől északra levő 
magaslati állásait. A Monte Balto és Monte Piaca birtokunkban 
vannak.

Asiagotól nyugatra az Ássa szakadástól kezdődőleg az elfog­
lalt Punta Corbini erődig zárt harcvonalbnn állunk. A Poeina pata­
kon at előnyomult erők elfoglalták a Mont© Priaforát. Az olaszok 
újabb kétségbeesett kísérletei, hogy a Besalitól délre levő állásainkat el­
foglalják, hiábavalók voltak. A támadásunk kezdete óta eltelt félhó­
nap alatt 30,383 olaszt, közöttük 694 tisztet fogtunk el. 299 ágyút 
zsákmányoltunk.

Ma reggel több tengeri repülőgép számos bombát dobott a San 
Georgo di Nogarai pályaudvarra és az ottani katonai telepekre. A pálya­
udvar épületében 4 találatot figyeltünk meg.

Os*ot3? h&dszintér« Budapest, május 31. (Hivatalos.) Élénkebb 
harci tevékenység a besszarábiai arcvonalon és Volhyniában tovább tart.

Délkeleti hadszíntér. Budapest, május 31. (Hivatalos.) Az alsó 
Bojusától északra csapataink olasz járőröket elűztek. A helyzet vál- 
zatlan. Höfer.

közkinccsé lesznek, áldozatul letéve 
a Vörös Kereszt nemzeti oltárára.

Nagyvárad püspöke Nagyvárad 
minden polgárát szeretettel hívja 
magához a haza, ,a hősök ügyének 
szent nevében. Áldás fog belőle 
áradni a mindnyájunknak egyfor­
mán legdrágább ügy: a magyar 
hazáért vérző hősök istápolása ja­
vára. Ahány sebet bekötöznek, 
ahány vér- és könnycseppet letöröl­
nek e négy nap áldozataiból: annyi 
nemes cselekedettel lesz e magyar 
nemzet erkölcsi tőkéje gazdagabb.

CZILLÉR IMRE 

nagyáruházában

Nagy Pünkösdi occasió keretében

Legújabb ruhaselymek, Grenadir.ok, Epongeok, Batisztok, 
Cartonok és Zephirek. Gyönyörű Blouso^, kor. 950, 12’50, 
16’50 és feljebb. Divatos gallérok és Rüschök, napernyők, 
keztyük, harisnyák, tricok és soknik. Vászon és szalma ka­
lapok. Fehérnemüek, ing, gallér, kézelők, nyakkendők. Ridicü- 
lök. Szőnyegek és függönyök kerülnek legolcsóbban eladásra!



Első nap.Xa nyílik meg a képkiállitás 
a püspöki palotában.

A programén.
Művészi keretet adott Széchényi Miklós 

gróf püspök a Vörös-Kereszt céljaiért lel* 
kesülő társadalmi mozgalomnak, amelyet 
egységessé tett a képkiállitás rendezésével. 
Mindazon erők, amelyek eddig széttagolva 
működtek, a nagy célra egymást erőiitvo 
hassanak.

E keret nagystílű, a rezidencia, a szé­
kesegyház és a park a külsőségek, a képek, 
a toronyzene, az orgonahangverseny, az elő. 
adások a művészi hatásokat adják. A szé­
kesegyház és a rezidencia egységessége soha 
nőm volt olyan pregnáns, mint e nagy na­
pokban s a művészi hatásokat emelni fogják 
a hely ritka kiválósága, a nagy méretek, a 
zsúfoltság lehetetlensége, a magasságok és 
távolságok összhangja s mindaz, amit hatal­
ma» lombu fák, óriási ivek, széles, kényel­
mes termek és szalonok, a boltíves templom 
áhitatos csöndje s eddig szigorúan elzárt 
klasszikus képek hangulatai nyújthatnak.

Ami lesz ma, az tegnap csak készült. 
Pallay Lajosáé korán kint van a reziden­
ciában s a pódiumot építteti a katonákkal, 
a balszárnyon a konyhát rendezteti. Brém 
Lőrinc kanonok, Mazurek Gyula püspöki 
titkár megelégedetten mosolyog, minden si­
kerül Jönnek látogatók, jön Pallay Lajos 
fék etében, „öregem, szervusz“, köszönti Pal- 
layné s tovább rendez ez a nagyszerű, ez a 
bájos, ez a fáradhatatlan jobbkéz, mindnyá­
junk lelkiismerete.

Az volna a legérdekesebb szám, mondja 
tréfásan Mazurek dr, ha a nagyváradi szer­
kesztők mind fallépnének a pódiumon ésösz- 
szecsókolóznának.

— Ebből még nagyobb baj lenne, 
véljük.

Fráter Emil főhadnagy bekötött fejjel 
megjelenik s elmagyarázza a vonatszeren- 
csőtlenséget, ahol baleset érte. Színpadot 
építenek.

— Lesz minden állítja Pallayné és 
még meglepetés is. Da ezt nem mondjuk 
meg az újságoknak.

A folyosón 16 láda, rajta: Erdődy Gyu- 
iáné ajándéka a Vörös Kereszt számára. 
Vas vörösvár. Csupa uj képek.

Bolza Alfonz grót orgonájához megy 
játszani. Felséges hangok hullámai érkez­
nek a templom felől. Ihletett játék, amely­
nek forrása egy vallásos hivő lélek emelke­
dettsége.

Oldalt sürög a konyhaszemélyzet. Ott 
dolgozik Novomeszky Imre, akinek nagy 
napjai elkövetkeztek. A közönség kritikája 
elé kerül mindene, jónak kell lenni s kitü - 
nőnek mindennek.

A katalógus ára 20 fillér, kapható 
künn.

Az orosz fogságban levő magyarokról 
Betegh Péter dr főhadnagy ma este 9 kor 
tart előadást a Katii. Körben. Mindenkit ér­
dekelhet. ez a felolvasás, mert szemtanú 
számol be minden szépítés nélkül hűsége­
ién arról, mi törtéóik véreinkkel Orosz­
országban.

Az ünnepségek prcgrammja a követ­
kező ;

Áldozócsütörtök. Junius 1 délelőtt fél- 
tizenkettőkor ünnepi megnyitó. A katholikus 
dalárda énekel. Dr Lábán Lajos táblai el­
nök a megnyitó beszédet mondja. Utána 
sürgönyileg üdvözlik gróf Erdődy Guláné 
született Széchényi Emília grófnőt- „Hym 
nus“ énekli a dalárda. Ezután a képek meg­
tekintése jön. Ezen megnyitásra városunk 
előkelősége kivétel nélkül meg fog je ■ 
lenni.

Délután 4 órakor gyermekfelvonulás.
A gyermek felvonulás menetét az olaszi-i 

községi polgári leányiskola növendékeinek 
jelenetei nyiják meg.

Az I. jelenet „A magyar címer“.
II. jelenet „Csipkerózsa“.
III. jelenet “Jákób álma“ (kocsin).
IV. jelenet „Nyár“.
5. jelenet. Ezeket követi egy yirághintó 

leányok csoportja: a községi elemi iskolák, 
Szent Vince zárda, Velencei zárda és 
az Orsolya intézet növendékeiből összeál­
lítva.

6. „Magyar paraszt lakodalom“ a köz­
ségi elemi iskolák fiú és leánytanulói köz­
reműködésével.

Az újvárosi községi polgári leányiskola 
csoportja:

7. „Bébék“ virágos kis kocsin (egy 
lóval.)

8. „Hófehérke a 7 törpével“ (táblás 
kocsin.)

9. „Várkisasszony apródjával“ (kicsi dí­
szített kocsin.)

10. „Arató leányok sok virággal“ (táb­
lás kocsin.)

11. „Artisták bevonulása konfettivel, 
virággal“ (táblás kocáin,)

A menet a Káptaiansorról indul el pont 
4 órakor s a püspöki templom előtti teret 
kétszer megkerüli.

12. „Vitézeink dicsőítése“ élőkép az 
Immaculata zárda növendékeinek közremü 
ködösével a püspöki palota belső, parkírozott 
terén.

13. A jelmezes gyermekek e kép köré 
csoportosulnak s a himnuszt éneklik.

Ezt követi az uzsonna, miközben a 
kafonazenekfrr fogja a közönséget szóra­
koztatni.

Hat órakor mozsárütés fogja jelezni a 
gyermekelőadást a nyílt színpadon.

A gyermekelőadás a következő pro­
gram szerint fog lefolyni:

1. „Csipkerózsa“ költemény Sas Edétől. 
Szavalja: Pásztor Margit.

2. „Phantasie tánc“. Táncolja: Bürger 
Olgica.

3. „Huszáraink gyakorlatozása.“ Elő 
adják az Immaculata zárad óvodájának apró 
huszárjai.

4. Radó Magda szaval.
5. „Beieznay dalok.“ Énekli az olaszi 

községi polgári leányiskola énekkara.
Az első napi ünnepségek pont 8 órakor 

véget érnek s befejezését katonai lefuvó adja 
tudtul a közönséngnek.

Este 9 órakor Betegh Péter vetítő kő • 
pekkel kísért harctéri előadása a Kath. 
Körben.

Második nap.
Junius 2 án délelőtt a képek ős palota 

s kert megtekintésé.
Délután 5 órakor: A palotában Némethy 

Gyula dr kanonok tart felolvasást ilyen 
címmel: „Remekművek világrajötte és vi­
szontagságai“, Kövér Ily énekel, Bihari 
Ákos dr Krüger Aladár ős Beleznay Antal 

i melodrámáját szavalja, Bihari Sándor ének 
és Resch Mihály zenetanár zongorakisőre- 
tővel

Estefelé toronyzene, séta a parkban.
Harmadik nap.

Junius 3 án délelőtt a képek és a pa- 
1 lota s kert megtekintése.

Délután 5 órakor orgona hangverseny 
1 a székesegyház templomában.

Negyedik nap «
Junius 4. Délelőtt a képek és palota s a 

kert megtekintése.
Délután 3 órától kerti ünnepély, kugli- 

verseny 3 díjjal, szépségverseny tangó lab­
dákkal ; 6 órakor előadás a nyílt szín­
padon.

Itt Mándoky Panni szaval. Alexander 
Margit énekel. Szabó Pipi táncol. Balogh 
Emma' ős Dózsa István párosjelenete. Vaj- 
novszky Vilma énekel. Kovásznay Erzsiké 
szaval. Farkas Pál monológot mond. Parti 
József fütyül. Balázsovits Rezső énekel. 
Klärmann nővérek táncolnak. Mándoky Gizi 
énekel.

♦
Mind a négy nap délu'án egész estig 

külömböző helyeken a teremben, a parkok­
ban, Novomeszky cukrászda lesz, hideg buf­
fet, italok, pezsgő, melyet hölgyek szol­
gálnak fel.

Junius 2 án háziasszonyok lesznek még : 
Hiemesch Frigyesné, Thury Lászlóné, Gyön 
gyössy Istvánná, Sály Viktorné, Kőszeghy 
Józsefné. A 4 kép kisorsolása vasárnap, az 
utolsó napon. Gyönyörű levelezőlapok kap­
hatók, a képekről felvételek is. Az udvarban 
postaszekrőny.

A nyílt színpadi előadások kezdetét hat 
cintányér ütése fogja jelezni, a szereplők 
gyülekezését pedig három eintányőrütés.

A harmadik és negyedik napra felkért 
háziasszonyok névsorát és az aznapi teljes 
műsorokat akkor nap fogjuk közölni. A ki­
állítás bezárását fél kilenc után katonai ta­
karodó fogja jelezni.

A rendezőség mindent elkövet, hegy a 
közönség igényeit teljesen kielégítse, ezért 
kéri a közönség szives támogatását.

M német támadás 
zsákmánya.

Berlin, május 31. A nagy főhadi szál­
lás jelenti:

hadszíntér.
Ellenséges torpudónaszádokat, amelyek 

a tengerparthoz közeledtek, tüzérségünk tüze 
elűzött. A labassei csatorna és az Arras kö­
zötti szakaszon az élőnk tüzérségi tevékeny­
ség tovább tart. Neuva Cappelénél ős ettől 
keletre német járőr vállalkozások sikerrel 
jártak. 38 angolt, köztük 1 tisztet elfogtunk, 
1 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A Maastól balra megtisztítottuk az el­
lenségtől a Cumieres falutól délre levő cser­
jéket és bokrokat, miközben 3 tiszt és 88 
főnyi legénység jutott kezünkre.

A május 29 iki támadás alkalmával a 
Caurette erdőcskébe beépített hajóágyut, 
12 gépfegyvert, több aknavetőt és más 
hadiszert zsákmányoltunk.

A Maas mindsót partján tovább is élénk 
a tüzérség tevékenysége.
KeEeti és balkáni hadszíntér.

Nincs újság. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)

Az olasz sajtó 
nehéz helyzetről ír.

Budapest, május 31. (Saját tudósítónk­
tól.) Svájci lapok jelentik Milánóból: Te­
kintettel a jelen körülményekre az összes 
olasz vasúti vonalakat katonai parancsnok­
ság alá helyezik. Milánót a menekültek 
valósággal elárasztják.

Az olasz sajtóban teljes fordulat ál­
lott be. A cenzúra megengedte a határ­
vidékek nehéz helyzetének a leírását.



Népfelkelők 
bemutató szemléje.

A magyar kir. honvédelmi miniszter ur 
6400—18.—1916. Ein. számú körrendeleté 
folytán ezennel közhírré teszem, hogy a 
Nagyváradon tartózkodó nagyváradi és ide­
gen illetőségű 1897. évtől 1878. évig bezáró­
lag született nópfelésre kötelezettek bemu­
tató szemléje Nagyváradon 1916 évi junius 
hó 13., 14, 15, 16, 17 , 19, 20., 21., 23. és 
24 ig napjain a kővetkező sorrendben fog 
megtartatni:

1916. évi junius hó 13-án (Kedden) a 
Nagyváradon tartózkodó és nagyváradi il­
letőségű 1897., 1896., 1895, 1894., 1893. és 
1892. évi születésű népfelkelésre kötele-

1916. évi junius hó 14 én (Szerdán) a 
Nagyváradon tartózkodó és nagyváradi il- 
illetőségü 1891., 1890 , 1889., 1888., 1887.,
1886. és 1885. évi születésű népfelkelésre 
kötelezettek.

1916. évi junius hó 15 én (Csütörtökön) 
a Nagyváradon tartózkodó és nagyváradi il­
letőségű 1884., 1883., 1882.. 1881., 1880. és 
1879. évi születésű népfelkelésre kötele 
«ettek.

1916. évi junius hó 16 án (Pénteken) 
a Nagyváradon tartózkodó és nagyváradi il 
letőségü 1878, évi születésű népfelésre kö­
telezettek és a Nagyváradon tartózkodó ide 
gén illetőségű 1897., 1896. és 1895. évi szü­
letésű népfelkelésre kötelezettek.

1916. évi junius hó 17 én, szombaton a 
Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1894, 1893 és 1892. évi születésű népfelke­
lésre kötelezettek.

1916 évi junius hó 19 én, hétfőn a 
Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1891, 1890, 1889 és 1888. évi születésű nép 
felkelésre kötelezettek.

1916. évi junius hó 20-án, kedden, a 
Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű
1887, 1886 és 1885. évi születésű népfelke­
lésre kötelezettek.

1916 évi junius hó 21-én, szerdán, a 
Nagyváradon tartózkodó idegen illetőségű 
1884, 1883 és 1882. évi születésű népfelke­
lésre kötelezettek.

1916. évi junius hó 23-án, pénteken, a 
N?g.váradon ^tartózkodó idegen illetőségű 
.1881, 1880, 1879 és 1878. évi születésű nép­
felkelésre kötelezettek.

1916. évi junius hó 24 ón, szombaton, az 
összes eddig elmaradott nagyváradi és 
idegen illetőségű népfelkelésre kötezett 
egyének.

Ennek folytán felhívom a fentrrt szüle­
tési évfolyamokhoz tartozó népfelkelésre kö­
telezetteket, hogy a meghatározott napon 
mindenkor reggel 8 órakor a Lázár Vilmos 
utca 3. az. a. (volt csendőriskola) sorozó te­
remben tisztán és rendes öltözetben jelen­
jenek meg, annál is inkább, mert a meg 
nem jelenők karhatalommal vezettetnek elő 
s ezen felül katonai bűnvádi utón is f,le- 
lősséf-re fognak vonatni. .

A bemutató szemlén való megjelenés 
alól fogyatkozásuk alapján fel vaunak 
mentve: „ , ,

1. A nyilvánvalóan alkalmatlanok, 
vagyis azok, akik a következő fogyatkozá­
sok valamelyikében szenvednek : egyik láb, 
vRgy kéz hiánya j mindkét szem vaksága , 
siketnómaság, hülyeség, biróilag kimondott 
tébolyodottság, őrültség, vagy gyengeelmé 
jüeég ;

2. az egyébb elmebetegek,
3. akik annak idején a sorozáskor tör

lendőnek osztályozhattak, _____ _____

4. akik felülvizsgáltatásuk alkalmával 
mindennemű népfelkelési szolgálatra alkal­
matlannak nyilváníttattak, és ezéh körül­
ményt népfelkelés! végelbocsájtó levéllel 
vagy népfelkelés! mentesítő igazolvánnyal 
beigazolni tudják, akár élveznek rokkantsági 
nyugdijat, akár nem,

5. a hadsereg, illetőleg honvédség nyil 
vántartásában álló és rokkantsági nyugdíjjal ■ 
ellátott egyének,

6. akik a háborúban történt megsebesít 
lésük folytán felülvizsgálat utján 1916 évi ' 
április hó 1 je után a tényleges szolgálatból 
elbocsáttettak.

Azon népfelkelésre kötelezett, aki a be ■ 
hívási parancsnak nem nngedelmeskedik s a 
bemutató szemlén nem jelenik meg egy hó 
napi fogháztól két évig terjedő börtönnel 
bűntettetik.

Széchényi 31ona grófnő 
és Srdödy fiajos gróf képei.

Május 26 iki beszámolónkban csak rö­
viden emlékeztünk meg Erdődy gróf humo­
ros akvarelljeiről, Széchényi Ilona grófnő ké­
peiről pedig egyáltalán nem is beszélhet­
tünk, amennyiben azok akkor még meg 
sem érkeztek. Most hát mindkét hiányt pó­
toljuk e néhány sorban, hogy a közönség 
tájékozottsága teljes legyen.

A rezidencia dísztermének a főajtótól 
jobbra eső oldalán egy spanyolfalon vannak 
a képek felfüggesztve. Felül Széchényi Ilona 
grófnőnek, Széchényi Antal gróf (póstelki 
nagybirtokos) leányának két bájos virág­
képe díszeleg olajban, az egyik : sárga ró­
zsák, a másik: peóniák vázában. A kőt 
virágkép között három kis szénrajz: két 
macska s egy tigrisfej. Mindhárom nem kö­
zönséges meg ügyi lő képesség tanujele. Alat­
tuk Erdődy Lajos gróf huszárfőhadnagy 
vidám kollekciója, melynek ilyen nevet is 
lehelne adni: a jövő vadászata, A 76 os 
számú: sertésrekvirálás. Egy huszár s két 
baka iparkodnak egy kétségbeesett sertést 
bekeríteni. Libarekvirálás a 77. sz. Huszárok 
hajszolják a drága szárnyast egy mocsár­
ban. A harmadik képen egy huszár lovon 
ülve ölében édes teherrel, egy visító malac­
cal vágtat. Á 79 es (Schnepfcnstand) repülő 
gépekre lövöldözés. Kis tájkép a 80 as, a 
81 es: Automobil feird: egy taligáeló ijede 
zése a közelgő töf-töf láttára. A második 
gór a 82 es számmal kezdődik: négy ló 
vágtatva húz egy gulyás ágyút. Még komiku-

■ sabb Goldschmied hadnagy átkelése auto­
mobillal a Szatnienicán: az autó félig elme- 
rülten küzködik a folyóban (83). Nem utolsó

i a követki ző rajz sem: autó-oszlop a Szuez- 
i csatorna mellett. Oroszlánok futnak rémíil- 
! ten a közelgő automobilok elől (84). A 85 ös 
! ismét nagy rekvirálást ábrázol, a 86 os mintha
■ csak a Levesen hegy tövében játszódnék le. 
; A 87-es a jövő csatája : az egész ármádia 
i mind autón ül, úgy nyomul előre. Szép kis 
i horn i táj (Ahó-Ausztria) a 88 as. Osere- 
í deti, urvüchsig humor csillog a 3 ik sor 
i e]sß képén (89) Hogy képzeli Waldli (a

tacskó) a jövő nyulvadászatát. Egy kis dekli 
ül siralmas ábrázattal szemben a gépfegy­
verrel

A következő kép nem kevésbé mulatsá­
gos : Nyulvadászat gépfegyverrel (90). Hát 
még a 91 ik: medvevadászat aknákkal, sze­
gény mackó darabokban vetődik széjjel. A 
fácánra persze léghajó ellenes ágyukkal lő­
nek (92), a siketfajdra világitópisztolyokkal 
vadásznak (93), róka komának odakiáltja a 
vadász: „hands off*, fel a kezekkel I Ezen 
a vadászkutya telő torokkal röhög. Nem rósz 
az se, hogy tengeralattjáróval üldözik a vad­
kacsákat (95) Az utolsó sor: „A komitácsi 
kivégzésével kezdődik.“ A komitácsi egy 
kis vadászkutya, mely a foglyot széttépte, a 
helyett, hogy érintetlenül a vadászhoz vitte 
volna (96). A következő képen foglyokra 
kézigránátokkal vadásznak (97). Még a har­
minc és Lies mozsár h vadászfegyver: 
iramszarvasokat pusztítanak vele, ha ugyan 
idejében el nem „iramodnak“ (98). Furcsa 
pofát vág a szegény vidra, melyre fényszó­
róval világítottak rá (991 a szegény zergék 
hiába ugrálnak ógbenyuíó csúcsokon: kötött 
léghajókról dupláznak rájuk (ICO)-

A hadviselés módjára a modern vadá­
szat a legrégibb, legprimitívebb fegyvereket 
is divatba hozza újra: repülő gépekről nyi- 
lazzák le a huzó szalonkákat. A Jägerlatein- 
ban, a nagyotmondásban legjártasabb öreg 
vadász is meresztheti a szemét: úgy csa- 
pong a képeken a rajzoló pajkos lidám 
fantáziája.

Némethy Gyula dr.

Vendégfellépések a színházban.
A színház és mozi viszonya.

A szezon utolsó hónapjában a vendég­
szereplések fogják a közönség érdeklődését 
fokozni.

Junius 7—8—9-én Király Ernő, a Ki­
rály színház kitűnő művésze lép fel legjobb 
szerepeiben. Utána Varsányi Irén és Beregi 
Oszkár következnek a vendégszereplések 
sorában Gombaszögi Paulával is folynak a 
tárgyalások egy-két estére.

Lerándul Rózsahegyi Kálmán egy ka­
barétársulattal. amelynek Huszár Károly 
„Pufi“ attrakcióiban lesznek a legnagyobb 
érdekességei. Pufi és a szótartó, Pufi, mint 

polgárőr s ilyenek.
Az Apolló mozgószinház junius hó 6ára 

tervbe vette Medgyaszai Vilma és társulatá­
nak vendégszerepeltetését s több színész fel­
léptetését junius hónapban.

Erdélyi Miklós sziaigazgató, akinek nem 
volt kifogása az ellen, hogy a Vigadó mozgó 
színházban Pálmny Ilka egy társulattal 
moziszkecscset adjon elő, a szinészelőadások 
ügyét a szinügyi bizottság elő viszi. A bi­
zottság junius 3 án tart ülést. Itt előterjeszti, 
hogy a tanács egy Ízben határozatban ki­
módolta a tilalmat, amely a mozikban csak 
egyes attrakciókat enged meg, de több szí­
nész felléptetését kizárja.

| Markovits és Weinberger «éfl nyári újdonságai
és pedig: szövetek, selymek, grenadinok, különleges blousok, pongyoláig

monorkíntok nyári és gummiköpenyegek valamint ernyők nagy választékban, olcsó |g g|gg ||-09 Hl 600 í KßZ 16 K árban kaphatók. Costfim ruhák saját műhelyünkben olcsón és elismert kg- linuilJI1ü- - - - - - - - - - jobb kivitelben készülnek. Nagy raktár női kelengye fehérnemiiekben.
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Mivel junius hónap a színtársulatra 
nézve nehezebb, az a kérése, hogy gyakori 
és csoportos szinésszerepléseket a színházi 
szezonban ne engedélyezzen.

A mozi és a színház viszonyának fisz 
tázása mindkettőnek érdeke s ezért a szin- 
ügyi bizottság határozata elé érdeklődéssel 
nézünk.

vádlottnak ez a védekezése méltán provokál. 
A bűnösök bűnhődjenek kérlelhetetlenül, de 
senkinek a bűnösségét nem enyhíti, ha sa­
ját gazságát másokra akarja kenni, 
taktikának is rossz.

A jól öltözött gazfickók tanyája 
Nagyvárad s a törvényszéknek kell
megtisztítani a várost tőlük. Három hónapig 
ők lesznek napirenden, ezt a nyarat meg­
emlegeti a város, az egészségünk és a judi- 
katura. Ilyen „szezon“ nem volt még s nem 
is lesz egyideig Magyarországon.

Még

left 
most

Strasszerné 
szakácsáéi vallanak

— Harmadik map. —
A bírói emelvényen sötétlik Balás 

Elemér dr gondokkal telt fajé, amelynek 
közepéből magnetikus nézés jelzi, hogy ott 
a világitó központ. Balra tőle még egy sö­
tétlő arc : szigorú és vizsgálódó Hermann 
Aladár bíró er, a legjobb s a lögvi^jszivübb 
ember. Jobbra tőle az előkelő fejű Siöllőssy 
Gyula ,’ül. Még világosabb arcú Gyenge 
Béla. Pótbiró Sztachó Károly, szikár, 
ideges arcú, feszült figyelemmel kiséri a 
tárgyalás minden mozzanatát. Jegyző Reke 
Zoltán dr, egy kedves fiatal bíró növendék, 
gyorsírással gyönyörű és hü jegyzőkönyve­
ket produkál, szép fiatalsága a sok férfi kö 
zött jóleső látvány.

Ügyész Moldoványi Géza dr, régi is­
merősünk. gyorsított ügyekben nagy a 
praxisa. Ő dolgozott ebben a bünperbsn is, 
ezért rendelték vissza Szegedről Nagyvá­
radra. Azóta sok hadseregszálliási pert őrt 
meg, mióta elment Nagyváradról s úgy 
látjuk, hogy a vád méltó lesz az elkövetett 
gaztettekhez.

Közönség van bőven, Katona Mihály 
költőtársunk versekben jegyzi fel felháboro­
dását, Balogh Döme elkeseredett kiszólások­
ban ad kifejezést érzéseinek. Sok a katona­
tiszt, nagyrészt tanuk.

Az a laptársunk, amely Strasszerné ár­
tatlanságának védelmezője, ma is azt írja, 
hogy ez mind semmi, ez az önvallomás, ez 
a büdös hús, ez az öabeismerés, a férj val­
lomása. Célozva az Est cikkérc, feszegető 
hangon figyelmeztet mindenkit, hogy csak 
ítélet után merjen véleményt mondani. S 
addig függessze fal véleményét.

Semmiesetre sem biztatja a közönséget 
Strasszernéról eddig alkotott véleménye 
megváltoztatás íra az a mód, a hogyan 
Strasszerné igyekszik minél szélesebb körre 
kiterjeszteni az 6 ügye körül kavargó sseny- 
nyet. Saját bűnét azzal akarja enyhíteni, 
hogy belekever másokat, meghurcol olyano­
kat, a kiknek ügyét a kérlelhetetlenül szi­
gorú katonai bíróság régen tökéletesen tisz­
tázta. Sőt ugylátszik, erre a védekezésre 
már szállító korában készült, mert alkalma­
zottai előtt úgy tüntette fel a dolgot, mintha ’ 
az összes kórházi tisztek a zsebében volná­
nak. Mi alább hivatásunkhoz híven közöl­
jük a tárgyaláson történtekét, de lehetettén i 
elhallgatnunk azt a visszatetszést, melyet a I

A tárgyalás kezdetén az elnök felszó­
lítja Strasszernét, hogy ismételje, mily ősz- 
szeget helyeztek el az Erdélyi Banknál ?

— Úgy mondta a férjem, hogy 20,000 
koronát helyezett el 1915 ben Erdélyi Vera 
névre.

— A bank arról értesít, hogy semmilyen 
betét nincs nála.

— Én láttam a betéti könyvet s benne 
ezt az összeget, de a bank nevét nem néz 
torn meg, de a fiijam ezt a bankot 
mondta.

Bodnár Hermina.
Bodnár Hermina tanút hallgatja ki a 

bíróság folytatólag.
— Ön a reáliskolai kórházban volt 

előbb, aztán a gimnáziumi kórházban. Nem 
tapasztalt különbséget a két kórház élelme­
zése között?

— De igen, a reáliskolai kórházban 
szigorúbb volt az ellenőrzés, ott jobb volt az 
élelmezés: 18-20 kilogram hús volt 70-80 
ember részére. A gimnáziumi kórházban 
500 embernek 70 -80—100 kilogram hús 
adtak. Szóltam Strasszernek, hogy nem elég 
a hús. Ha az asszony ott volt, neki szóltam. 
Azt felelte rá : elégnek kell lenni I

Az elnök megkérdezte a vádlottól, hogy 
arányosnak találja ezt a hús mennyiséget 
egyik helyt 80 embernek 20 kilogram, má­
sik helyt 500 embernek 80 kilogram?

— Nem arány szerint, hanem szám szerint 
történt a rendelés. A férjem azt mondta, 
hogy 100 emberre esik 20 kilogram.

Az elnök megkérdi a tanút, emlékszik e, 
hogy Szőllősi doktor panaszkodott, hogy az 
ápolók nem jó ebédet kapnak.

— Igen. Felküldte a tulkövér hust Schatz 
visszaküldte azzal,

Slrasserné ? 
ne törődjek vele,

követelés

kölcsön

kincj-

ez az

miből

10,000

még meg, so-

véleménye

25,000 korona haszon 
3 hétre.

— A házkutatásnál 35,000 korona kész­
pénzt találtak önöknél ?

— Csak 25 darab ezres volt és 10,000 
korona követelés. A 25,000 korona abból 
származott, hogy mikor a férjemet letartóz­
tatták a híjdikircstár részéről megbízlak, 
hogy vezessem tovább az élelmezést s a 
napi kiadásokra adtak egy hétre 20,000 ko­
ronát s három ízben kaptam 60,000 koronát. 
A költségből megmaradt 25,000 korona, amit 
magamnak megtartottam.

— Nem gondolja, hogy ez a kincstár 
pénzéből maradt meg, tehát a 
táré ?

— Az volt a véleményem, hogy 
én hasznom.

— A 10,000 koronás 
származott ?

— Salamonnak adtam 
koronát férjem pénzéből.

— Kiket környékeztek 
r Íja el,

— Nem jut eszembe.
— Majd eszébe juttatom. Forbát orvos 
kapott ?
— Újévi ajándékul 300 koronát.
— Hát Sós Jakab ?
— 500 koronát kapott. Lisztl és Wawra 

» o^Pa^órházból kaptak még és Schlape- 
techt főhadnagy és Busier kapitány a Dar­
vas kórházban kaptak ingyen élelmezést.

— Tud minden vesztegetésről ?
• < .Féríem közölte velem, kinek adott 
jutalmakat. Azt hiszem, mindent közölt 
velem.

~ reru megbizottként működött a szállításnál ?
■ xTT Ne“ ,voIt “egbizatásom. A férjem 

csinálta az étlapot, ő vásárolt.
De ön rendelkezett ?

— Nem vettem részt a főzésben, csak 
segítettem az adagolásnál.

— Mikor a szakácsnők figyelmeztették, 
hogy a sebesültek nagyon panaszkodnak s 
azzal fenyegetőznek, hogy mennek Schatz 
-Jakab ezredorvoshoz, ön azzal biztatta őket, 
hogy ne törődjenek vele, mehetnek Schatz- 
noz, mert ő le van kenyerezve.

— Nem tudok róla.

mit

ezredorvos urnák, aki 
hogy jó.

— Mit mondott erre
— Azt mondta, 

nem baj.
— Mondott mást is, emlékezzék, 

mondta, ne féljen sammit, u<yis Schatz 
kerülnek a panaszok, ő pedig már , . 
már ... le van ... no emlékezzék ? 
van . . .

— Igen, mondta a nagysága, hogy 
törődjek vele, mert Schatz elé kerül a 
log, az pedig le van kenyerezve.

dr Szőllőssy

Azt 
elé 

. ő 
Le

ne 
de­

— Mit mondott 
vosról ?

— Hogy Szőllössy csak azért bőszéi, 
mert az uram nem ad 
már eleget az orvosoknak, többet 
ha többet adna, nekünk nem

neki

OF"

pénzt Adott 
, ____ i nem ad,

ha többet adna, nekünk nem maradna. 
Schatznak adott elég pénzt a férjem. Kirch 
főhadnagyra vonatkozóan azt mondotta, 
hogy ott étkezik egész családjával s 60 
krajcárt fizet naponta.

Következett az izgalmas szembesítés, 
amikor a tanú a vádlott szemébe mondja a 
vádakat. Strasssrné próbálja cáfolni e ténye 
két, mire a tanú ujaöb részleteket mond el, 
melyek még meggyőzőbbek.

Dr Medvigy Gábor védő a tanúhoz :
— Önnél házkutatást tartottak, mit 

találtak ?
— Másfél kiló kávét, 2 kiló cukrot.
— Ön beismerte, hogy Sirasseróktől el­

tulajdonította ezeket ?
— Nem ismertem be.
Felolvassák a detektív jelentését, mely 

szerint a tanú akkor azt mondotta, hogy a 
kávét, cukrot Strasserék tudtával vitte el.

A csapatkórházi koszt.
Ozv. Rohits Gusztávnét hallgatták ki 

ezután, aki a osapatkórházban volt fősza- 
kácsné. Majd 5 évig volt Strasserék alkal­
mazottja. Elmondja, hogy háború előtt két 
szobás lakásuk s egy cselédjük volt, a há-

Gfraseltei rilnlr 24 Óra alatt (estelink feketére I Tisztítás vegyileg szárazon (Benzinben.) 
"’»«lUtayäk Mutatta ».óddal!
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ború kitörése után nagy lakásuk, 3 cse­
lédjük.

— Ki tanította be, hogyan kell főzni ? 
L o ,nW<*ága tanított ki, mondta, 
hogy 6-8 deka hust adjunk 10 helyett. 
Strasszer mondta, hogy 40 liter tejbe 5 liter 
vizet öntsünk. Mindketten tanítottak, hogy 
zsir nélkül csináljam a rántást, maradékhu 
«okból a gulyást. Csak egyszer csináltuk 
friss húsból 1914. év karácsony estéjén. A 
betegek nagyon panaszkodtak, szidtak en­
gem, Strasszerék azzal biztitiak, hogy ne 
féljek, Sohatzhoz kell utasítani a ptiöaszko 
dókat. Ez igy volt a háború előtt, 
ború r1"** " —_  ",
húst adtunk 10 helyett s 100 liter tejbe 1Ö 
liter 
tünk
pár ’V*4 aziiau KUKUSZZSir Kockát
kaptunk, két darab negyedkilós kockát egy 
napra. A borsó zsizsiké« volt.

— Nem volt ellenőrzés ?
— Az orvosok mindennap ellenőrizték, 

de nem vették észre, hogy a fazékban egy 
sor rendes adag volt csak, a többi jóval ki 
sebb. Nagyon panaszkodtak a betegek s 
akkor azt mondta Strasszerné : Nézze Ro 
Intené, a gimnáziumban nem adunk többet 
4—5 deka húsnál, még sincs baj, itt többet 
adunk mégis baj van. Féltem Schatztól s 
azért biztatott, ne féljek tőle, mert ingyen 
adnak neki enni.

. — -.--------- ------ A há •
alatt a csapatkórházban 5-6 deka

’ _____,____ I
vizet öntöttünk. 130—180 betearo főz 

1 - 2 kiló zsírral egy hétre. Zsir csak 
napig volt, aztán kókuszzsir kockát

Fröhiichék.
Fröhlich János hentest hallgatták ki 

ezután tanúként, ki elmondotta, hogy nem 
érkezett sonkájuk s akkor telefonon megkér1 
dezték, hogy szállíthatnak-e hideg felvágot­
tat s akkor a sonka értékében hideg felvá­
gottat edtak.

Özv. Fröhlich György né elmondja, 
hogy az egyes kórházakba más más adago 
kát rendeltek, 3—5 dekás adagokat. Fröh­
lich Mariska ugyanígy vall.

Újabb tanúik.
Köteles Róza kézileány volt a csapat­

kórház konyháján. Elbeszélte, hogy a tejbe- 
főtt rizst vízzel főzték, s mikor félig meg- 
főtt, kis tejBt töltöttek rá 40 literes lábosra 
4—5 liter tejet.

— Mikor a főherceg itt volt, Stras­
serné utasított, hogy ha a főherceg ott ma­
rad, zsírral rántsam be az ebédet, de mivel 
nem meradt ott a főherceg, zsír nélkül rán 
tottam be. Strasserné mérte ki a hust s fe­
lül tette a rendes adagokat. A levesről le­
szedtük a zsírt s a főzelékhez használtuk. Azt 
ő rendelte, hogy 50 liter tejbo 10 liter vizet 
öntsön a tejes lány. A fagyut főzelékhez 
használtatta fel.

Strasserné megjegyzi, hogy ő rakta a 
hust a fazékba s alul tette a kisebb adag 
húsokat, de az az ápolók húsa volt.

Majd Köteles Ilona szakácsnőt hallgat 
Iák ki, ki a gimnáziumi kórházban főzött ?

— Volt ellenőrzés ?
— Dr Szőllősy orvos gyakran lejött, 

szigorúan vizsgált, nem szerette Strasserné, 
ha lejött.

— A busadagolás rendes volt ?
— 12 deka helyett 8—10 dekát adtunk, 

de felül rendes adagot. Ezeket a kisebb ada­
gokat is a betegek kapják, mert az ápolók 
más fazékból kaptak. Sok panasz volt, a 
vörös-keresztes asszonyok is panaszkodtak, 
da Strasser azt mondta : asszouybeszéd nem 
hat menyországbs. Gulyást, fasirtot csak ma 
radék húscafatokból csináltunk, így utasított 
Strasserné.

Vádlott a szembesítésnél ezt tagadja. A 
tanú erre újabb részleteket hoz fel.

— Nem emlékszik a nagysága, hogy

Megérkezett Salvator kartsöaúi" ““ friss töltésű ásványvizek 
Továbbá ajánlok kékkő, raffia és ssalámit elöngös árban, ifj. popper József.

mikor a konyhát takarította, maradék főtt 
hu9t talált s azt mondta, hogy holnap főz- 
zünk belőle gulyást? Három napig is gyűj­
töttük a maradók húscafatokat s aztán gu­
lyást főztünk belőle.

Vádlott rászól:
— Nem is lehet azt a kutyának adói.
Goldberger Sándort hallgatták ki az­

után, ki tejet szállított Strassernek. El­
beszéli a tejmizériát, sohasem tudott annyi 
tejet szállítani amennyit Strasser rendelt.

Nádasy Géza tanú elmondja, hogy a 
csapatkórházban látta, hogy mikor nem 
volt elég leves, vizet öntöttek a maradék- 
Jevesbe s újra felfőzték s ezt Strasserné 
látta. Egy katona egyezer kékes színű, bü­
dös bust kapott, s panaszt tett Kirch fő 
hadnagynak, ki dühösen megfenyegette, 
hogy lezáratja, ha panaszkodni mer Az ud-

színű, bű­

dühösen megfenyegette, 

varon, a fal mellett, nyitott edényben állt a 
maradék étel s másnap ezt adták az át­
utazó beteg katonáknak

Az elnök ismertette azután art a jel­
lemző adatot, hogy a Magyar Általános Hi­
telbanknál Strassernek 2500 korona betétje 
volt 1914. január 1 ón, s julius 1-én 11,000 
koronája. Ez volt a háború előtt egész meg­
takarított vagyona.

A tárgyalást ma folytatják.

Ä KÖFO2S 
hajózhatóvá tétele

szenvedett a hajózási 
nagyjelentőségű ak 

vestagitotta a feledés

legvéresebb küzdel*

Csongrádvármegye 
országos mozgalmat 
Indít.

Évekkel ezelőtt nagy port vert fel nem­
csak Nagyváradon, de az egész tiszántúli 
vidéken az a mozgalom, mely a Tisza mel­
lék folyóinak hajózhatóvá tételű érdekében 
indult meg. Előadásokat, értekezleteket tar­
tottak, memorandumokat adtak ki és be 
és e közben úgy a Tisza, mint összes 
mellékfolyói csak folytak, folydogáltak, de 
háíukon egy pár csónakocskánál egyebet 
nem igen cipeltek. Ki tudja, hol és miért, 
de valahol hajótörést 
mozgalom. A fontos és 
tákon a háboiu csak 
porát.

És most mikor a 
mek idejét éljük Csongrádvármegye törvény­
hatósága ismét kiadta a jelszót:

— Körözsre Bihar I
— Körözsre Nagyvárad !
Tegnap ugyanis a kis Tiszamelléki vár­

megye atyefiságos átiratot intézett Biharvár- 
megye közönségéhez. Ebben az átiratban a 
Tiszamenti községek áivizveszedelméről ir át 
a kis társhatóság, azonban az átirat oly 
nagyszabású művelet végrehajtását célozza, 
hogy annak megvalósítása egyenesen a Ti­
sza mellékfolyóinak hajózhatóvá tételét fogja 
eredményezni.

Csongrádvármegye nevezetesen azt akarja, 
hogy a Tiszát mellékfolyói alapján szabá­
lyozzák. A szabályozás nem magsa gátak 
emelése alapján történnék, hanem völgyzáró 
gátak alkalmazásúval.

A völgyzáró gátak által a víztömegek 
elraktározása aztán lehetségessé tenné a 
környék öntözését és r mellék folyók naizy- 
részének hajózhatóvá tételét. De a víznek 
ily módon való szabályozása folytán igen 
tekintélyes erőátviteli műveletet is lehet vé­
gezni, s így ipartelepek táplálására is alkal­
mat szolgáltatnak.

Csongrádvármegye ötlete, melyet az or­
szág egy tekintélyes részének mozgósítása 
által akar megvalósítani, mindenesetre egész­
séges. mert a Tiszát kétségtelenül szabá­
lyozni kell.

A terv megvalósításának azonban még 
nincs itt az ideje, mert a háború most min­
dent háttérbe szőrit. Tekintve azonban azt, 
hogy nálunk minden mozgalomnak rend­
szerint 2—3 év elteltével mutatkozik némi 
eredménye, a csongrádi akció nem korai.

Csongrád a mozgalomhoz való csatla­
kozás végett kereste meg tegnap Bihar- 
vármegyét.

Jelhivás 
Magyarország női közönségéhez.

A magyarság nagy, sorsdöntő háború­
jában nem egyedül a férfi küzdi ki a nem­
zet jövendő létét, vele küzd, mint ezer év 
óta minden viharban, hűséges társa : a nő a 
maga helyén, a maga hatáskörében. Az em­
beri irgalom e szelíd hadseregének épp úgy 
vannak névtelen szürke hősei, vezetői, zász­
lóvivői és áldozatai, kik fiatal életüket adták 
a hazáért, mint a fegyverrel küzdő had­
seregnek. Nem egy hatalmas, mindent ma­
gával ragadó szuronyroham lendületében ad­
ták oda életüket, de a háború fertőző beteg­
ségeinek szenvedéssel telitett kórtermeiben, 
hol a halál lassan, tapogatózva közelitette 
meg az alázatos, vörös keresztes kötényben 
kitartó őrséget.

A küzdelemben helytállt ez az óriási tá­
bor is : kitartottak a láthatatlan asszonymil- 
liók, akik nem a katonakórházakban, nem a 
jótékonyság zászlaja alatt, de a maguk zár­
kózott, kis otthonában védték tűzhelyük ké­
pében a hazát; nélkülözve, önmegtagadással 
védték, olykor éhezve, fázve, mindig takaré­
koskodva, hogy fenntartsák övéiknek as em­
berek társadalmában azt a szerény helyet, 
melyet a háboiu előtt elfoglaltak.

Könnyen rá lehet ismerni a kivételekre. 
Egyenruhában járnak, a hivalkodó fényűzés 
sokszínű, különböző szabású egyenruhájá­
ban I Ellenségeink országaiból származó tol­
lakat, selymeket, prémeket viselnek és fran­
cia meg angol illatszerek szaga szállong kö 
rülöttök.

Ezekben a halálosan komoly esztendők­
ben, a nagy küzdelem idején, k’egyeletsérté® 
és alattomos veszedelem lappang a női ru­
házkodás túlzott fényűzésében. Kegyelet­
sértő kihívás a nemzet gyászoló, aggódó 
asszonyaival és a csonkán, sebesülten visz- 
szatérő katonáival szemben. Alattomos ve 
szedetem, mert rossz irányt ad, versengési 
vágyat vált ki a gyöngékben és megtéveszti 
a johiszeműeket, a mit sem sejtőket, akik 
nem látják a neutrális külföldön át becsem­
pészett divatőrületek mögött a csapdát, me 
lyet ellenségeink állítanak fel.

, . ß v°njuk «1 feleslegesen az életbe­
vágó állami szükségletek fedezésére szol- 
Mr r*v 8PJ"i x8 bör^?t a magunk számára. 
Megfékezzük és szabályozzuk a divatot úgy 
ahogy nemzet gazdasági érdekeink és jó ér’ 
zésünk megkívánja és a megpróbáltatások- 
tói súlyos idők s? élteméhez alkalmazkodva 
méltóan öltözködünk olyan nyersanyagok 
felhasználásával, melyeket elsősorban Ma-
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gyarország, illetve szövetségeseink ipara 
termel.

Megvagyunk győződve, hogy mozgal­
munkat hazafias iparunk, kereskedelmünk, 
valamint vezető divatárus-cégeink a maguk 
részéről támogatni fogják, útbaigazításuk­
kal megkönnyítve elhatározásunk keresztül­
vitelét.

fis mindenekfelett meg vagyunk győ 
ződve, hogy az egész tiszteletreméltó ma 
gyár női közönség, melyhez fölhívásunkat 
intézzük, mint egy ember, sorainkba áll!

A Fényűzés Elleni Liga célja :
1. Kiküszöbölni az anyagtékozló divatot, 

mely lábra kapott és amely az őszi divatban 
még nagyobb mérveket öltene, ha elejéi nem 
vennők.

2 Lehetővé tenni a régi ruhák elhor 
dását, anélkül, hogy ez a divatjamúlt ruha 
viselőjére feszélyező lenne.

3. A takarékosság minden téren.
E hármas cél elérhetése érdekében a 

liga tagjai kötelezik magukat:
1. Hogy a francia és amerikai divatlapok 

rajzait, amelyek az ősszel újabb anyagtékozló 
divatot fognak terjeszteni, nem használják. 
Nem fogadják el az uszályos szoknyát, a 
paniert, a sonkaujjakat, a nagy emeletes gal­
lérokat. Nem fogadnak el bőrrel szegélyezett 
ruhát, szarvasbőr kalapot, nem fogadnak el 
csizma divatot.

2. Hogy elviselik meglevő ruháikat, bár­
milyen uj divatok keletkezzenek is. Varró­
nőiktől és szabóiktól erélyesen megkövetelik, 
hogy ezután készülő ruháik a mai divat ál­
talános keretein belül maradjanak, hogy a 
140 cm. széles kelmékből 4 és fél méternél 
többet ne használjanak fel.

3. Taftok, pamut-bársonyok, lüszterek 
stb. használata ajánlatos, mert olcsóbb mint 
a posztó és mert evvel nem vonunk el 
anyagot a hadsereg szükségleteitől.

A Fényűzés Elleni Liga tisztelt tagjait 
még arról is értesítjük, hogy tagsági díj 
nir.cs, de 8 3 K áru jsívény megvétele kö­
telező. (A jelvények megérkeztek Nagyvá­
radra és kaphatók özv. dr Személy Kálmán 
nétiál Szigligeti utca 10. sz. a.) Minden tag 
neve és címe nyilvántartatik. A jelvények 
eladásából fennmaradó tiszta jövedelmet az 
»nya és csecsemő védelem céljaira for­
dítjuk, nyilvános elszámolás kötelezettsége 
mellett.

Divatlapot nem szerkesztünk, de megkí­
séreljük a meglevő divatlapokat céljainknak 
megnyerni :

Felkérünk mindenkit, hogy célunkat 
pártolja. Mi nem akarunk uj divatot, se 
magyar stilusu divatot, bár melegen ajánljuk 
a liga t. tagjainak a magyar ipar és házi- 
ipar támogatását. A mi divatunk a józan 
ruházkodás, mi csak mentesíteni akarjuk 
magunkat a háború tartamára a költséges, 
időszerűtlen és hazánkat gazdaságilag meg 
gyöngítő francia divattól.

F. E. L. szervező bizottsága.

A király elismerése Jenő kir. 
hercegnek. A hivatalos lap közli: A 
király a következő iratot intézte Jenő kir. 
herceghez :

Kedves rokon Jenő főherceg ur !
Egy győzedelmes hadseregcso­

port parancsnoki minőségében tel­
jesített kiváló szolgálata hálás 
elismeréséül különös dicsérő el­
ismerésemet fejezem ki Önnek.

Kelt Bécsben, 1916. évi május 
hó 24 én.

Ferenc» József.

Jl tisztviselők újabb beszerzési 
előlege.

A múlt évben a kormány tudvalevőleg 
úgy segített a tisztviselőkön, hogy beszer­
zési előleget nyújtott nekik. Ebből a pénz­
ből kellett minden tisztviselőnek beszerezni 
a téli élelmiszerét. Beszerzési előleget azon­
ban csak az vett fel, aki akart. Egyszerre 
hire futott, hogy a kormány az előleget 
nemzeti adománynak fogja minősíteni és az 
összeülő képviselőházzal határozatot fog 
hozatni, melyben el fogja engedni az elő­
leget.

A kósza hírre aztán mindenki, akinek 
még nem is volt szüksége az előlegre, sie­
tett azt felvenni. Nem volt egyetlen egy al­
kalmazott, aki ne vette volna fel az előle­
get. Voltak olyanok, akik nem hittek a ke­
ringő kósza hirnek, de mert mégis biztosi 
tani akarták magukat, nehogy esetleg kima­
radjanak az előlegből, felvették a pénzt és 
takarékpóztárba tették.

Elképzelhető, mily nagy volt a tisztikar 
csalódása, mikor megjött a hir, hogy a kor­
mány egyáltaán nem engedi el az előleget, 
hanem 20 százalékos fizetés javítást ad há­
borús segély címén. Ebből a segélyből azon­
ban a beszerzési előleget le fogják vonni. 
Hiába volt minden felfolyamodás, deputá- . 
ciózás, az előleget levonták, az az vonják 
ma is.

Nagy hiba volt, hogy a beszerzési elő­
leget oly későn adták ki, hogy már sjmmit 
sem tudtak beszerezni, vagy ha volt is még 
valami beszerezhető élelmiszer, azt két­
szeres áron tudták csak megszerezni. Egy­
szóval a beszerzési előleg nagyon keveset 
ért és nyögi a tisztviselői kar még most 
is, mikor már a beszerzett cikkek ráges- 
régen elfogytak.

A fenti nehézségek dacára a tiszt- 
viselőikar legnagyobb része már elfelejtett 
mindent és most epodvo várja, hogy a be­
szerzési előleg ismét megadassák.

Most, mint értesülünk, a kormány az 
idén is megfogja adatni a beszerzési elő­
leget. Ebből az előlegből, mely minden te­
kintetben egyenlő lesz a múlt évivel, az idén 
valószínűleg csak a tűzifát tudják beszerezni 
a tisztviselők, de azt is csak akkor, ha az 
előleg nem októberben érkezik.

A kormánynak, mint értesülünk, nem 
terve a múlt évi segélyt felemelni. Az a 20 
százalékos segély pedig egyáltalán nem ará­
nyos a mai 4—500 százalékos áremelkedé­
sekkel szemben. Hogy mit fognak csinálni a 
tisztviselők a következő télen, nem lehet 
tudni. Tény, hogy most, mikor a képviselő­
ház legközelebb összeül ős a tisztviselők 
ügyével, mely a legsürgősebb ügyek közé 
tartozik, részletesen és alaposan foglalkozik, 
nem szabad oly könnyen elsiklania felette. 
A múlt évben is kevésnek bizonyult 20 szá­
zalék fizotésjavitást föltétlenül fel kell emelni, 
ha csak azt nem akarja a kormány, hogy a 
leghűségesebb szolgái, a tisztviselők a télen 
éhségnek legyenek kitéve.

Jlz élelmiszerek hatósági árai.
A m. kir. belügyminszter ur 69501/111/1915 

számú leiratával megadott felhatalmazás 
alapján Nagyvárad város törvényhatóságá­
nak területére a közélelmezós zavartalan­
ságának biztosításához fűződő érdekekből az 
élelmi cikkek követelhető legmagasabb 
árait az 1916. évi junius hó 1-tŐl junius 
15 ig terjedő időre a következőképen állapí­
tom meg:

Hús és hústermékek : 1 kiló marha hús 
(I. rendű) 8 — kor. 1 kiló marhahús (II. 
rendű) 7 80 kor. 1 kiló növendék hús 7 60 kor. 
1 kiló borjúhús (hátulja) 7’— kor. 1 kiló 
borjúhús (eleje) 6 60 kor. 1 kiló bárányhus 
5’— korona. 1 kiló sertéshús 20 deka 
nyomtatókkal 6— korona. 1 kiló sertés 
hús nyomtaték nélkül 6'40 kor. 1 kiló füstölt 
sertéshús 8 — kor. 1 kiló kolbász (füstölt) 
7 80 kor. 1 kiló szalonna (zsírnak való) 7 40 
kor. 1 kiló szalonna (füstölt, sózott) 8 — kor. 
1 kiló szalonna (pörkölt, paprikázott) 8 — 
kor. 1 kiló háj 7 00 kor. 1 kiló préseletlen 
tepertő 5'80 korona. 1 kiló sertészsír 7’80 
korona. 1 kiló bőrsajt 7'—.

Baromfi: 1 pár csirke rántani való 4 — 
kor. 1 pár c?irke sütni való 5—6 kor. 1 kiló 
csirke élő súlyban 2'80 kor. 1 kiló csirke 
kopasztott — kor. 1 kiló tyuk 3 — k. 1 kiló 
ruca sovány élősúlyban •— kor. I kiló ruca 
(kövér) élősúlyban 4 — korona. 1 kiló liba 
(sovány) élősúlyban •— kor. 1 kiló liba (hí­
zott) élősúlyban 4'— kor. 1 kiló liba (hízott 
koppaaztott) 5 — kor. 1 kiló libazsír 10 kor. 
1 kiló pulyka élősúlyban kor.

Hal és vad: Ponty fél kiló súlyig 1 
kiló 2 — kor., fél kilótól 1 kiló súlyig 1 kg. 
3'80 kor., 1 kiló súlyon túl 1 kg. 4 — kor. 
Apró halak 1 kiló 2'40 kor. 1 kiló cigány­
hal és kárász 4 — kor. Nem élő hal 25% 
kai olcsóbb.

Tej és tejtermékek: 1 liter tej fölözet- 
len piacon 50 fill. 1 liter tej fölözetlen ház­
hoz szállítva 52 fill. 1 liter tej kóser 54 fill. 
1 liter tejfel 1’80 kor. 1 kiló túró (tehén) 
160 kor. 1 kiló túró (juh) 3'20 kor. 1 kiló 
gomolya 2 80 kor. 1 kiló vaj 8'80 kor.

Liszt és kenyérnemüek : 1 kiló búza­
dara és nullásliszt 86, főzöliszt 60, buza- 
kenyérliszt 48, rozsliszt 48, tengeriliszt és 
dara 46 fillér. 1 kiló kenyér (kenyérlisztből) 
péknél 46,üzletben48, fehérkenyér (főzőliszt­
ből) péknél 58, üzletben 60, 1 kiló fehér ke­
nyér (nullás lisztből) péknél 84, üzletben 86 
fillér. 1 kiló fehér kalács (nulláslisztből) 
cukrásznál és péknél 84, üzletben 86 fillér.

Czukor: Süveges viszontelárusitónak 100 
kg. ként 118'25, kicsinyben 1 kiló 1'24, kocka 
dobozban viszontelárusitóknál bruttó 5 kg. 
100 kg. 121'25, kicsinyben bruttó 5 kg. 1 
kg. 1'26, lisztcukor dobozban visz. elár. brutto 
5 kg. 100 kg 121'25, kicsinyben bruttó 5 kg. 
1 kg. 126, kristály viszont elár. 100 kg. 
118'25, kicsinyben 1 kg. 1'24 kor.

Száraz főzelék, tojás, zöldség stb.: 
1 kiló bab száraz 56 fillér. 1 kiló borsó 
száraz 70 fill. 1 kiló lencse 80 fillér. 1 
kiló kása (köles) 1’30 kor. 1 drb tojás (egész) 
14 fill. 1 drb tojás (törött) — fill. 1 csomó 
sárga répa 24 fillér. 1 csomó petrezselyem 
24 fillér. 1 drb karalábé 10 fillér. 1 kiló 
hagyma (vörös) 76 fill. 1 kiló hagyma (fog) 
5 — kor. 1 csomó zöld hagyma 12 fiil. 1 fej 
saláta 2—3 fill. 1 kiló burgonya 18 fill, 
100 kiló burgonya (vaggonvételnél 15'— kor. 
1 kiló uj burgonya 40 fillér, 1 csomó hó­
napos retek 10 fill. 1 drb karfiol 56 60 
fill. 1 liter tengeri (szemes) 26 fillér, 1 kiló 
dió 1'50. 1 csomó zöldpaszuly 8 fill, 1 cs. 
padlutka 6 fill., 1 liter szemes zöldborsó 60 
fillér.

OBERBAUERA. UTÓDA BUDAPEST IV” VÁCI-UTCA 41. a legjobb 
hírnévnek örvendő «'s legró' 

gibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Árjegyzék 
kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon'szám 167—43.



A bolgárok előnyomulása görög földre.
Előnyomulás Görög-Macedóniában.

Berlin, május 30. Egy Krisztiánjába 
érkezett párisi sürgöny jelenti, 29-iki ke­
lettel ;

Minthogy a bolgárok megszakították a 
távirati összeköttetést az általuk megszállott 
görög területtel, nincsenek pontos hírek elő- 
cyomu'ásukról. Egyes táviratok azt jelentik, 
hogy a bolgárok már öt görög határerődét 
szállottak meg.

Szalonikiból táviratozzák, hogy két gö­
rög gyalogezred és egy üteg, melyek De- 
mirhisszár helyőrségben voltak, elhagyták a 
várost, úgy, hogy az most teljesen bolgár 
kézen van. A Kelet Macedóniában lévő gö-

Tisza a 
Budapest, május 31. (Saját tudósító üktől.) a Berliner Tagblatt tu­

dósítója beszélgetést folytatott gróf Tisza István miniszterelnökkel. Tisza 
kijelentette előtte, hogy az utolsó hónap megerősítette az objektív béke­
feltételeket, amelyek a mi részünkről régen megvoltak. A legutolsó béke­
feltétel, amelyet még biztosítani óhajtunk, a napokban fog kialakulni: 
az olaszok elűzése a monarchia területéről.

Hogy a béke szubjektív előfeltételei adva vannak-e, azt Poincaré 
és Grey legutóbbi beszédeiből nem lehet megtudni. Most épp úgy, mint 
eddig, az ellenségtől függ a béke helyreállítása.

A bolgárok Kavala felé nyomulnak.
Budapest, május 31. (Saját tudósítónktól.) Párisba jelentik Szaloniki­

ból : A bolgár hadsereg előrenyomult Xanthiból, hogy birtokukba vegyék a 
Keilarnál levő záróerődöket és Kanalát.

Menekül az olasz lakosság.
Budapest, május 31. (Saját tudósítónktól.) A hadizóna területéről a 

menekültek folytonosan érkeznek Varesa, Milánó és Novara kerületekből.
A Corriere della Sera megállapítja, hogy a Val Suganából elme­

nekültek az aggastyánok is.
Borgentől északkeletre, északra és délre eső vidéken, a Strignó 

völgyben a helységek kiürítése 21-én kezdődött meg. A lakosságnak 2 
óra alatt kellett kiüríteniük a helységeket. Az élőállatokat és a kocsikat 
a hadvezetőség átvette.

A pápa levele a holland királynőhöz.
Budapest, május 31. (Saját tudósítónktól.) Hágából jelentik: Tacci — 

Porcért brüsszeli nuncius Hágába érkezett, ahol Fiima királynő kihallgatáson 
fogadta. A kihallgatás folyamán a nuncius átadta a pápa levelét a király­
nőnek. A levélnek, nagy politikai jelentőséget tulajdonítanak.

A francia hadsereg készülődése 
Szalonikiban.

Budapest, május 31. (Saját tudósítónktól) Amsterdamból j elentik : 
Londonból érkező hír szerint Sarrail tábornok Szalonikiban olyan intéz­
kedéseket foganatosít, a melyekből a hadműveletek megkezdésére lehet 
következtetni. A tiszteknek engedélyezett szabadságokat mind visszavon­
ták, a kikötőben szállitóhajókon lévő hórházi berendezéseket partra tet­
ték és továbbszállitották. A szalonikii hadsereghez beosztott indiai csa­
patokat Egyiptomba vitték és helyettük Marokkóból francia csapatokat 
hoztak Szaloikiba.

Győzelmeink hire Berlinben.
Budapest, május 31. (Saját tud) Berlinből jsleutik : Asiaro és Asia go elfoglalásá­

nak híre általános örömet okozott. A birodalmi ülésen a Wolff ügynökség különkiadásából .
értesültek a győzelemről A folyosón általános elismeréssel nyilatkoztak fegyvereink fényes tartja összejövetelét a Szent József juate- 
ieljesitményéről. ’ zeUi8ir

rög csapatok is állítólag visszavonulnak 
Szaloniki irányában.

Athénből jelentik, hogy a legutóbb hí­
rek szeriot eddigelé mintegy 30 000 főnyi 
bolgár sereg özönlött görög területre, ezek 
közt néhány német íovasszázad, melyek 
gyors ütemben haladnak előro Kavala felé 
Szeresztt már meg is szállották.

Szalonikiból jelenük : Xanthi környé­
kén is erős bolgár csapatösszevonásokat 
észleltek.

Egy bolgár hadosztály erőltetett me­
neteléssel halad Kavala felé és pontonokat 
is visz magával, hogy a Nestar folyón át­
haladhasson.

békéről.

rrfiIREK»>-
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* Áldozó csütörtök Jézus meny- 
bemenetelének ünnepe van ma, aki feltá­
madása után negyvenedik napra az Olajfák 
hegyéről fölment a menyekbe és felhő ta­
karta el őt utána néző tanítványai szeme- 
elől. Az ünnep alkalmából az összes 
templomokban ünnepi istentisztelet lesz.

* A jászóvári prépost-prelátus 
Nagyváradon. Takács Menyhért dr, a 
jászóvári premontrei kanonokrend prépost- 
prelátusa városunkba érkezett. Az illusztris 
főpap ma, Áldozócsütörtök ünnepén, dél­
előtt 9 órakor a premontreiek templomában 
szent misét mond az ifjúságnak s ennek ke­
retében a második háborús iskolaév befe­
jezése alkalmából beszédet fog hozzájuk in- 
intézni. A rákövetkező napokban megláto­
gatja a váradszentmártoni rendházat és 
Félisfürdőt is, amely a rend tulajdona.

* A kir. katholikus jogakadémiai 
dékánja. A kir. katholikus jogakadémia 
dékánjául a következő tanévre ismét Szandt- 
ner Pál dr választatott meg. Prodókán Zsig~ 
mond dr.

* Főúri vendégek és notabilitá- 
sok a kiállításon. Széchényi Miklós 
gróf tegnap, szerdán délelőtt mutatta be a 
kóptárlatot főúri vendegeinek és megyénk, 
valamint városunk notabilitásainak. Főúri 
vendégei : özv. Wenkheim Frigyesné gróf­
asszony, Széchényi Antal gróf és Széchényi 
Antalnő, ez. Wenkheim Kriszta grófné, leá­
nyaik : Széchényi Antónia és Ilona grófnők 
(ez utóbbinak öt szép képe van a kiállítá­
son). A notabilitások közül ott láttuk Radu 
Demeter g. kath. püspököt, Miskolczy Fe­
renc főispánt és nejét, Lábán Lajos táblai 
elnököt nejével és egyik leányával, Szta- 
niszlavszky Adolf főügyészt nejével, Pod- 
maniczky Károly bárót és nejét, Pallay 
Lajost és nejét, Fráter Imre dr igazgató 
törzsorvost nejével, Gyöngyössy István drt 
és nejét. A nagyváradi 1. sz. káptalanból 
Bundala Mihály dr, Spett Gyula, Karácsonyi 
János dr, Vucskics Gyula dr, Szirmay L. 
Árpád és Brém Lőrinc kanonokok jelentek 
meg. A szőnyegekkel, pálmákkal, müvősai 
bútorokkal fölékesit&tt terem a pompás, 
gazdag kiállítással s a rezidencia művészi 
dísszel gazdag egyéb termei rendkívül lekö­
tötték az előkelő társaság figyelmét, mely 
hálás köszönettel adózott a nagyúri házi­
gazdának a nem mindennapi müélveze- 
zetért.

* Vaskoronarend Henriquez 
tábornoknak. A hivatalos lap közli, 
hogy a király lovag Henriquez János gya­
logsági tábornokot egy hadtestnek az el­
lenséggel szemben eredményes vezetése el- 

i ismeréséül a vaskoronarend I. osztályával 
tüntette ki. Henriquez tábornok eme szép 
kitüntetése az olaszok elleni offenzivánkkal 
van kapcsolatban.

* Közigazgatási bizottsági ülés. 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága a 
mai ünnep miatt holnap, pénteken délután 
3 órakor tartja rendes havi ülését.

* Kongregációi élet. Az urinök 
Mária Kongregációja rendes összejövetelét 
az ünnepnapra való tekintettel egy héttel 
Későbbre junius 8 ára halasztotta.— Az urak 
Mária Kongregációja ma este fél hétkor



* Zita főhercegnőnek fia 
született. Bécsből jelentik : Zita 
főhercegnő ma délután 5 órakor 
egy egésséges fiúgyermeknek adott 
életet. Az orvosi buletin szerint a 
hercegnő köz érzülete és hőáilapota 
kielégítő.

* A város uj nyugdijszabály- 
zata. A régi, elavult nyugdijezabAlyrende 
let helyett úgy az állam, mint a vármegyék 
már négy évvel ezelőtt a mai viszonyoknak 
megfelelő uj nyugdijszabályzatot léptettek 
életbe, Nagyvárad városánál azonban még 
most is vajúdik ez e kérdés. Az elmúlt év 
ban ugyan elfogadta a város törvényható­
sága az uj nyugdijszabályzatot, de pénzügyi 
okokból későbbre tolta az életbelépés határ­
idejét. A belügyminiszter a város mugdij- 
eaabályzatát azzal küldte vissza, hogy azon 
apróbb módosításokat kíván, de jelentősebb 
intézkedő bihari jóváhagjja. Kifogásolta azon­
ban a» életbeléptetés batáridejének kitolását. 
Ha a város komolyan akarja az uj nyugdij- 
szabályzatct, léptesse azt életbe a jóváha­
gyás után, nem pedig csak évek múlva. A 
városi tanács tegnap tárgyalta a miniszter 
leiratát s azztl terjeszti be a törvényható­
sághoz a módosított nyugdijszabályzat terve­
zetet, hogy az a jövő 1917. év elsejétől 
életbelép. Az uj szabályzat sok üdvös és 
méltányos intézkedést tartalmaz a tisztvise­
lőkre nézve, de különösen az elhalt tisztvi­
selők özvegyeire fontos, as eddigi mostoha

’ A szent Szív hónapja junius.
Jézus legszentebb Szivének hónapja: a 
junius veszi ma kezdetét. XIII Leó szent 
hónapnak nevezi júniust, s annak minden 
napjára ájtatosság tartását rendeli, melyek­
hez búcsúkat engedélyez. X. Pius pápa is 
nagy reményt fáz ezekhaz az ájlatoseágok- 
hoz s azt várja tőle, hogy ez ájtatosság 
évről évre júniusban megújulva az egész 

: földkerekségen, mindent megújít Krisztus­
ban. Ezt várjuk mi is Jézusnak szeretettől 

; lángoló Szivétől; várjuk azt a békét, az en­
gesztelődéit egymás iránt, mely csak ak­
kor áradhat a világra, ha befogadjuk szi­
vünkbe is azt a mindent átható nagy sze- 
retetet, amitől Jézus Szive áradoz.

* Apológiái kurzus Az Urinők ré­
szére tartandó apológiái kurzus előértekez-

■ letét tegnap nagy érdeklődés mellett t&rtot- 
í ták meg. Igen értékes höigyközönség jelent 

meg, társadalmunk színe java ; ez érthető is, 
mert a hitvédei i előadást csakis magasabb 
célok falé törtető lelkek ábitozzák és értik 
meg. A résztvevők száma 140 körül volt, 
bár többjn kimentették elmaradásukat a 
mostani ünnepélyek rendezése miatt Dr 
Bundala Mihály prelátus, ez a minden szép 
és nemes ügyet támogató, melegszívű főpap 
nyitotta meg az értekezletet, melyet nagyon 
is fontosnak, szükségesnek vázolt s ajánlotta 
a kurzus buzgó látogatását. Utána Gálfy 
Sándor, a kurzus szervezője beszélt nagy 
ügyszeretettel, meggyőző hévvel. Bejelen­
tette, hogy a kurzus szeptember hónapban 
veszi kezdetét s addig is lehet tagokat gyűj­
teni, vagy az érdeklődőknek jelentkezni.

rendelkezéseivel szemben.
* Katonai kitüntetések A hiva­

talos lap közli, hogy a király Enyedi Béla 
70. gy- e.-beli főhadnagyot és Voinovic Ti 
vadar 37. gy. e.-beli hadnagyot a katonai 
érdemkereszt hadiékitményes III. osztályával 
tüntette ki, Widakowitsch Mitrofán 7Ö. gy. 
e. beli gör. kath. tart tábori lelkész a lel 
készi érdemkereszt II. osztályával a vörös­
fehér szalagon lett kitüntetve. Újabb dicsérő 
elismerésben részesült Barth Károly 37. gya­
logezredbeli százados, Glicza Péter főhad 
nagy és Maksimovic Obrád 70. gyalogezred 
beli főhadnagy, Lumm Gilbert 70 gyalog- 
ezreobeli népfelkelő alállatorvoet arany ér- 
demkereezttel a vitézségi érem szalagján 
tűntette ki a király.

* Bak-gh János siniyos
beteg. Mint értesülünk Balogh János 
vármegyei főjegyző par nap óta súlyos be­
tegen fekszik lakásán. A vármegye egyik 
legderekabb és legszorgalmasabb tisztviselő­
jének hogyléte iránt általános érdeklődés 
nyilvánul meg. A jeles tisztviselő meg- 
hütötte magát s ebből kifolyólag súlyosan 
megbetegedett A nsgybeteg tisztviselő a 
legfontosabb ügyeke*, a katona ügyeket, sze­
mélyi és fegyelmi ügyeket intézte a vár­
megyén. Most a főjegyző betegségére való 
tekintettel Fráter Barnabás alispán ezeket 
az ügyeket a többi előadók közt osztotta 
szét, akik Balogh János felgyógyulásáig fog' 
ják ellátni a fontos tárcát.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Bartók Béla nagyváradi adóhivatali dijnokot 
ideiglenes minőségű segély díjas adóhivatali 
gyakornokká nevezte ki az adóhivatalhoz.

• Államsegélyesek: figyelmébe 
h elhívom mindazon államsegóJyezetteket 
kiknek sorszámuk 8182 — 8268 ik terjed, de 
fizetési könj vecskéiket még át nem vették 
hogy folyó hó 2 án, pénteken. 3 án szom’ 
baton és 5 én hétfőn délelőtt 8 -2 ig Város 
háza földszint 30. számú szobában jelent 
kézzénők. Nagyvárad, 1916, junius 1. Ju 
ficskay Barna, tanácsba.

* 30 év a város szolgálatában.
A városi tanács tegnap tartott ülésén meg- 

' emlékeztek Nagyvárad város egyik derék 
tisztviselőjéről; Sólyom Gyula tb. iroda­
igazgatóról, aki tegnap töltötte be városi 
szolgálatának 30 ik évét. Ezt a hosszú időt 
minden megszakítás nélkül a közigazgatási 
ügyosztálynál töltötte ritka hűséggel, fárad­
hatatlan buzgalommal és munkakedvvei. 
Mióta a háború tart, sokszor erején felül is 
dolgozott, b rendes munkáján kivüi hol az 

; iktatói, hol az irattári munkákat végezte, 
’ hogy a kellő munkaerő hiánya miatt torló­

dás ne álljon elő. Őnélküle igazán alig le • 
hetne elképzelni a városháza közigazgatási 
kiadóhivatalát. A polgármester elismeréssel 
emlékezett meg Sólyom Gyula tb. irodaigaz■ 
gettóról, aki három évtized óta egyik leg­
munkásabb tisztviselője a városnak, eki 
megérdemli, hogy a tanács elismerésének 
adjon ki^ejszést szolgálatainak 30 éves for 

; dulójáu. A tanács tagjai szintén az elisrne 
( rés hangján emlékeztek inog Sólyom Gyula 
i tb. irodíigazgató működéséről s megbízták 
; » polgármestert, hogy a város régi, derék 
í tisztviselője iránti elismerés kifejezését 
; más alkalmas módon is juttassa kife- 
: jezésre. #

* Hősok sírjaink gondozása. 
Ilyen című cikkünkre a harctérről képiünk 
egy kedves és kedélyes levelet. Dembinszky 
József siakaszvezető küldte s így szól;

Becses lapjukból olvasom a nagyváradi 
[ Hősök SirjiucEk gondozását. Talán azon 
j múlik a u rv elkészítése, hogy a főkertész 
I ur valami különösen akarja rendezni a siro 
! *?at Hát ne gondolkozzon sokat, hanem 
jöjjön idő s vegyen mintát, mert mi egy 
pár bajtársunk sírját igen Ízlésesen rendez­
tük, csak az a kellemetlen, hegy ha egy 
páran hozzáfognak gyomlálni akkor az el 
lanség meg srapnellel locsolja. Azért ajánl 
juk mintául. Tisztelettel: Dembinszky Jó­
zsef. J. S. 103.—II.
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* Dr Betegh Péter főhadnagy 
nagyváradi felolvasása az elővételek­
ből Ítélve, nem fog a budapesti, temesvári 
és kolozsvári felolvasások mögött maradni 
ahol szintén minden jegy elővételben kelt 
el. A főhadnagy kalandos sorsa maga is ele­
gendő arra, hogy közönséget vonzzon és ha 
hozzávesszük, hogy a szibériai viszonyokon 
kívül olyan országokról hallunk mostani ál­
lapotokat, leiró ismertetést, amely országok­
ról a háború óta csak a „megbízható“ Reuter- 
jelentések nyomán tudunk, minden ok meg. 
van, hogy a közönség figyelme a felolvasás 
felé forduljon. A Vörös-Kereszt Egylet vá­
lasztmányának rendezése és a Katholikus

! Kör pompás Szent László-terme garantálnak 
i a kellemes külső keretről is. A felolvasás 

ma este 9 órakor lesz a Kath. Körben. Je­
gyek ugyanott és a Hegedüe-hirlapircdában 
kaphatók.

* Polgári iskolai tanítók vi«. 
lasztása. Nagyvárad város községi iskola­
széke tegnap ismét ülést tartott, amely in­
kább formális összejövetel volt. Arról volt 
ezúttal szó, hogy a községi polgári iskolák­
nál már működő hat tanerőt rendes taní­
tókká válasszák meg. A napokban össze­
hívott ülést nem tarthatták meg, mert az 
előirt számban nem jelentek meg a tagok. 
Tegnap ismét úgy látszott, hogy nem jön 
össze elég tag, de fél 5 órára mégis csak 
összeverődött 24 választott tag s megejtették

! a választást. Rendes tanítókká megválasz- 
I tattak : Poynár lions, Kopócsy Béla, Csaj- 
: kos Mária, Horth Margit, Reichard Erzsé­

bet és Molnár Béla.
* A Népszövetségi Hitelszövet­

kezetben ma, áldozócsütörtökön heti be­
fizetés nem lesz, hanem holnap, pénteken 2 
órától 5 ig fogad el befizetéseket a szövet­
kezet.

* Per a pár bej miatt. A kir. tör­
vén yszék ma Ítélkezett Csapó Zoltán kór­
házi tisztviselő rágalmazási perében, amelyet 
Ehrlich Imre rendőrfogalmazó indított el­
lene. Ugyanis Ehrlich fogalmazó szétugras?- 
tott egy párbajt, melynél Csapó mint segéd 
szerepelt, azonkívül az egész társaságot » 
rendőrségre kísérte a személyazonosság meg­
állapítása végett. Cstpó erre levelet irt a 
fogalmazónak, melyben kijelenti, hogy el­
járása udvariatlan és modorialan volt. A 
kir. törvényszék a Btk. 18. §-a alapján Csapó 
Zoltánt felmentette, mivel El rlich fogalmazó 
cselekedete jogellenes volt. Ugyanis a fogal­
mazó ismerte a párbajnál segédksző dr 
Major orvost, akinek révén előállítás nélkül 
is igazoltathatta volna a párbajozó fe­
leket.

’ Kabaré a Félix-fürdőhen. A 
Félix fürdőben üdülő katonák részére pün­
kösd vasárnapján kabarét rendeznek. Fel 
lépnek Bihari Ákos, aki Tompa KálmánnaK 
A Nemzetek hez irt költeményét szavalja, 
Vigh Manci sok kedves dallal és tánccal 
végül Tompa Béla finom apróságokkal. Kö­
zönséget szívesen látnak.

* A Kathclikns Köri dalárda 
összes tagjait felkérem, szive skedjunek nia 
délelőtt már 11 órakor a rezidencia belső 
kapujábnn gyülekezni, mert megfelelő he 
lyeu még egy rövid próbát tartunk. Resch 
Mihály zenetanár.

* Adomány az iparosok hadi- 
Árváinak. Ráca Béla 10 koronát küldött 
szerkesztőségünkbe a nagyváradi iparosok 
hadi árvái javára. Rendeltetési helyére jut­
tatjuk.
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A legjobb molyirtó szerek u. m. mirt, 
Bagaria-Papír, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
Tarmalit» Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már 
kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

* Kiadó Lahner György-utca 6. számú 
ház emeletén modern 2 szobás utcai lakás 
fürdőszobával aug. 1 re. Értekezhetni a Pol­
gári takarékpénztárnál.

* Gyönyörű rózsás arc a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bána’a. Adjunk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsültre 
tétlen Y-PO crémet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mittesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ara K 1.50. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi­
it 7/B Rimanóczy-palota.

Kiadó Kossuth-u. 2. sz. házban a Ker­
tész S Sándor-féle üzlethelyiség s ugyan­
ott egy kétszobás lakás kiadó, értekezhetni 
a Polgári takarékpénztárnál.

x Polosfeasiríó HOKIK biztos szer. 
Ara 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóczy-nt 7/B.

* Kiadó olcsó bér mellett, vendéglő ká­
véház helyiségek berendezéssel, vagy anélkül, 
továbbá nagyobb és kisebb üzletek, raktá­
rak, műhelyek hosszabb, vagy rövidebb időre, 
úgyszintén modern berendezésű bútorozott 
szobák. Nagy Sándor-utca 4. szám.

Fcrßiin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadáa 
ellen. Husit 1 Szagtalanít. áAra 1'20. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rákóczi-ut 7/B.

Legújabb
A szabad kőműveseit 

megakadályozzak a páp-a 
békeakcíőját«

Köln, május 31 A svájci határról táv- 
iratozza a Kölnische Volkszeitung tudó­
sítója : A római Palazzo Giustinianóban 
nemzetközi szabadkőműves kongresszus ült 
össze, a melyen megjelent az angol nagy- 
páholy képviseletében a connaughti herceg, 
a francia páholyok réizéről pedig Perein 
tábornok. A szabadkőműves kongresszusnak 
az a célja, hogy megakadályozza a pápát a 
békeközvetitésóben, mert az entente álla­
mok szabadkőműves páholyai azt akar­
ják, hogy a békéközvetités az ő kezükben 
legyen.

Az ölssi sajtó sejle^m^i.
Budapest május 81. (Saját tudósítónk­

tól.) Luganóból jelentik: A Popolo d’Haba 
írja: Az osztrák magyar csapatok offen- í 
zivája által reánk mért csapások rnegren ■ | 
ditették az ország közvéleményét. Közeli 1 
veszedelem fenyegeti az országot, ha várat- j 
lan fardu’.at nem történik. A nép azonban i 
nem hátrál meg. Ha a vezetőség energiája 
megtörik, akkor talpra áll a nemzet és fe­
ledhetetlen események szemtanúi leszünk.

A szerb ci»spa1s«állitás 
befejezést nyert.

Budapest, május 31. (Saját tudósítónk­
tól.) Parisból jelentik: Latodé francia ten­
gerészeti miniszter a minisztertanácson kö­
zölte, hogy a szerb csapatok szállítása Kor­
fuból Szalonikiba befejezést nyert.

A szerb trónörökös levélben üdvözölte 
a francia tengerészeti hadvezetőséget.

SZÍNHÁZ?
Heti műsor1.

Csütörtök délután: Cigánybáró. 
Csütörtök este: Vörössapka. 
Pántok : Mágnás Miska. 
Szombat délután : Hamlet. 
Szombat este: Kis gróf. 
Vasárnap délután: Karikagyűrű. 
Vasárnap este: A kis alamuszi.

A Vörös sapka. A Szigligeti-szia* 
ház színpadán már régen nem láttunk nép • 
színmű előadást, úgy hogy szinte jólesik 
annak konstatálása, hogy csütörtökön e«te 
hosszú idő után először ismét szóhoz jut ez 
a kissé mostohán kezelt műjaj. Különösobb 
érdeklődésre tarthat számot, hogy ez estén 
egy annak idején méltán irodalmi feltűnést 
keltett népszínmű, a Vörös sapka Vidor Pál 
hires népszínműve kerül színre, amelyben 
az énekes drámai személyzet szinejava száll 
síkra a sikerért.

APOLLÓ 
mozgó- 
szinház

Junius 1., 2. és 3-án 
Buksi lakodalma. 
Vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órákor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

Sga&ságszolgáitatás

Elitéít hadsereg^zállitó.
A kir. törvényszék gyorsított ügyekben 

' ítélkező tanácsa Ember Gjza elnöklete alatt 
' tegnap vette tárgyalás alá Weist Kálmán 
’ nagyváradi kötél, zsák és ponyvakereskedőt 
i a hadsereggel szemben elkövetett vissza- 
i élések miatt. Wcisz ugyanis 30,000 zsákot 

szállott a hadsereg részére, amely nemcsak 
I ho«y rossz minőségű volt, hanem a maxi- 
i mális áron felül szállította és hogy a zsákok 

átvevőit megvesztegette.
A tárgyalásra 19 tanú volt beidézve. 

; Dr Thury Endre kir. ügyész zárt tárgya- 
I lást kért, amit a bíróság el is , rendelt. A 
; lefolytatott tárgyalás után a kir. törvény- 
' szék Wei z Kálmánt a hadsereggel szem- 
i ben elkövetett visszaélés miatt 1 évi fot- 
: házra ítélte. A védő dr Mihelfv Jenő és a 

kir. , ügyész az ítéleteit msgfelebbeztók.

a »«erfceasiésért
ORSI?'

SGriinfeld Ignác és fia
* villany és gáz szerelő
I Nagyvárad, Mezey Mihály-utca 4.

az ipart s ülpt háza mellett. (Telefon 318.) 

Mérsékelt árszabás mellett készít: 
uj berendezéseket, javit, csi­
szol, galvanizál és átalakit 

rajz után is.
Hahtáron tart: minden gyárt­
mányú (fémszálas, fél wattos) 
Wolfram égöt. 
Költözésnél villamos berendezést 
azonnal készít. — Anyagot is árusít. 

Telefon szám 318.

Nagyvárad város tanácsának árverési kül­
döttségétől.

7591—1916. sz.

Árlejtési hirdetmény!
Nagyvárad város külső utaira szükséges 

b az rgyes utakra árlejtési feltételekben réss- 
letezett elosztás szerint kiszállítandó 1648 
köbméter rostált kavics szállításának válla­
latba adása céljából 1916 évi junius hó 15-ik 
napjának d. e. 10 órakor a városház bizottsági 
termében nyilvános árlejtést fogok tartani.

Ajánlatot szóval vagy írásban zárt aján­
lat utján a köbméterenkinti egység ár meg­
jelölésével lehet tenni, zárt ajánlatok azon­
ban csak az árverés megkezdéséig adhatók be

Az árlejtési feltételek alulírott hivatalos 
helyiségében a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők, s zárt ajánlattevők ajánlataikban 

1 világosan kitenni tartoznak, hogy azokat 
I ismerik s magukra nézve kötelezőknek el-

fogadják.
Ajánlattevőt ajánlata azonnal, Nagyvárad 

városát azonban csak a polgármester ide­
vonatkozó határozatának jogerőre emelkedé­
sével kötelezi. A város fentartja magának a 
jogot, hogy a beadott ajánlatok közül sza­
badon választhasson, esetleg az árverés ered­
ményét megsemmisíthesse s uj árverést ren­
deljen el, vagy a beadott ajánlatokat mel­
lőzve a szállítás iránt tetszése szerint intéz­
kedhessen.

Nagyvárad, 1916. évi május hó 30.
Komíóssy József

jog- és gazd. ügyi tanácsnok 
mint az árverési küldöttség elnöke.

Vas ás rézágyak | 
afrik és . lószőrmatracok, | 
amerikai és soiirony- 

fi Vbetétöiv: összehajtós 
ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Tátra? Sándor 
r.-t.-nál Körös-utca 11. 
Teleíoia 558.

Legbiztosabb és legmeg­
bízhatóbb nyaraltatás.
A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom, 
hogy úgy helyben, mint nagyszalontai 
fióküzletemben szőrmeárnkat, téliöltö- 
nyöket, függönyöket szőnyegeket stb. 
nyaraltatás végett nálam és fióküzletem­
ben méltóztassanak elhelyezni hol kívá­
natra bármikor felmutatható. A nyaral- 
takat tisztán kezelve, gondozva és ki 
javítva annak idején hazaszállittatom. 
A raktáram és üzletem a károk ellen 
biztosítva van, ugyanazért kérem a nagy­
érdemű közönség szives bizalmát, kiváló 

tisztelettel

Zimányi András 
német szűcs. Színház ifca 4. sz. Adorján- 
palota. Telefon824. Telep: Körös utca 47. 

saját ház.
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Gyermek szvetterek, harisnyák, sapkák, női 
mouslin, flór- és selyem harisnyák, valamint 
női keztyűket előnyös árakban árusít — a

----------- detail osztálya ----------
Zöldfa-utca, a gyógyszertárral szemben

■

IZS1K LIDII 
elsőrendű tfizöszalon

Nagyvárad,

Nagy Sándor-ul
Park-szálloda

épületében.

divat szerint 2 óraFűzőket a legelső 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és basköiőkbeiü nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosén elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója. 
” Telefon: 11—53.

A magy. kir. ampelológiai intézet 
ős számos hazai állami és külföldi szak 
intézetek tudományos I.......
megállapították és ajánlották, hogy i „mociD" 
az egyetlen alkalmas anyag szőlő per 

metezésnél a 

pótlásira
A „PEROC1D“: Ceritföidsulfát, Rá­
dium, Thorium ritka nemes földfé­
mek sulfátjainak vegyüléke, mely a 

Petonospora tenyészetet megöli. 
Garantált 35,407o-os „PEROCJD“ 
MAJUNGA RAFFIAHÁNCS, leg­
finomabb GEPOLAJ kapható mér­

sékelt át on

Miíieify és Kandel
fiiszer-nagykereskedésében

NflfilMü, Nagypiactér.

s nuiiuioi f-zas ? 
Fisérietek után

' a

MINNIGRAF
a legtökéletesebb

FÉNYKÉPEZŐGÉP 
amellyel egyszeri töltésre 
50 felvétel eszközölhető.

A gép külön berendezés nélkül 
mint:

Másoló készülék.
Diaposifivek készítésére. 
Vetítésre 2 méterig.
Nagyitó készülékei 30X40 ómig 

használható.

píp 6X1X13 cm. nagyságú csinos 
lérhuzattal és oly fényerőé lencsével 
van ellátva, amely lehetővé teszi bár­
mily kedvezőtlen időben is éles ké­
peket készíteni és mint ilyen tu 

rista célokra kiválóan alkalmas.

RiGLER JÓZSEF EDE 
papirnemügyár részv.-társaság 
fényképészeti cikkek raktárában.

Nagymii, Káhúczí-ut 3. sz.

5.

Elsőrendű jégsaeKcré- 
etjeik olcsó árban besze­

rezhetők

fliidrónyi Károly és Fiainál
Nagyvárad.

2—3 kisebb lakásokból álló

MAGAN HAZAT 
megvételre keresek, aján­
latok a Nagyváradi Napló 

kiadóhivatalába.

EMIR ARCMOSO 
legtökéletesebb készítmény bőrhámlás 
és tömör; továbbá izzadó-, fényes . 
zsíros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha 
naponta többször az arcunkat EMIR rel 
bedörzsöljük, az arc rögtön csodás 
szép lesz, mintha valami mesés lehe 
letfinomságu harmattal lenne bevonva. 

Egy üveg éta 1 korona 50 füléi.
Legszebb fekete vagy 
barna színre fest a 

KELETI HAJFESTÖ 
Egy pér perc alatt bármilyen hajat, 
vagy bajuszt a legszebb fekete, vagy- 
barna színűre lehet festeni, anélkül, 

hogy a szint le lehessen mosni.

Egy készlet éra 3 kor. 50 fillér. 
Ha szeplőjétő! meg akar szabadulni, ha 
tiszta fehér arcbőrt óbajt, úgy használjon 

ül a h á stro m-archeoficsöt 
Egy tégely ára 1 kor. 20 fillér.
r,yy-~ 10 koronás vidéki megrendelé­

seket költségmentesen szállítok.
Fenti szerek kaphatók:

NÉMETH PÁL gyógyszerésznél
Arany Kereszt gyógytárban. 

Szent László-tér, a Városháza mellett.

Swnt Unió-nyomda, rtovénytÁnatóf Nagyvárad


